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Vraag naar raak

Met een goed gevoel de grens over!
Auteur: Ton van Tilburg 
Werkzaam als adviseur bij GrensInfoPunt Scheldemond in Terneuzen en werkzaam bij GrensInfoPunt Eindhoven, gedetacheerd vanuit BBZ-SVB.  
Dit artikel is geschreven op persoonlijke titel.

In dit artikel ga ik in op hoe ik goede informatie
verstrekking zie bij de diverse “live-events” die 
particulieren, zelfstandigen, ondernemers, studenten 
enz. mee “moeten” maken als zij over de grens 
activiteiten gaan ontplooien, zoals werken, wonen, 
ondernemen, studeren etc. Niet omdat ik denk de 
wijsheid in pacht te hebben, zeker niet. Ik heb mede 
aan de wieg gestaan van de voorlichtingsfunctie van 
Bureau Belgische Zaken-SVB Breda. Hierdoor kan ik 
wel uit de nodige eigen ervaring spreken als het over dit 
onderwerp gaat.

Wat is onze dagelijkse praktijk?
Mijnheer Peeters (de namen zijn gewijzigd), woont in België, 
is pas 54 jaar oud maar wil toch wel eens weten hoe het 
staat met zijn Belgische- en Nederlandse pensioenrechten. 
O.a. door de verschillende wettelijke pensioenleeftijden in 
Nederland en België en de verschillende 2e en 3e pijler 
pensioenrechten en hun voorwaarden zijn “pre-pensioen-
rechtengesprekken” de laatste jaren alleen maar interes-
santer geworden. De kunst en zaak is dan om met mensen 
goed mee te denken, te informeren hoe ze, op welk moment, 
kunnen stoppen met werken en al of niet gedeeltelijk met pre- 
pensioen kunnen gaan. De pensioenleeftijd tussen Nederland 
en België loopt uiteen. In Nederland is de AOW-leeftijd gekop-
peld aan de levensverwachting. Met 54 jaar is de verwachte 
AOW-leeftijd 67 jaar en 9 maanden (de AOW-leeftijd is 
nog niet bekend. De AOW-leeftijd wordt 5 jaar van tevoren 
bekend gemaakt).1 Eventueel kan dhr. Peeters, als hij eerder 
met pensioen gaat, zijn opgebouwd bedrijfspensioen naar 
voren halen. Maar dit betekent dat het jaarlijks te ontvangen 
levenslang Nederlands bruto bedrijfspensioen omlaag gaat. 
De AOW kan niet eerder tot uitkering komen. In België ligt 
de pensioenleeftijd van dhr. Peeters momenteel op 67 jaar.2 
Tevens kan men met pensioen gaan vóór de wettelijke pensi-
oenleeftijd als men voldoet aan de vereiste loopbaanduur en 
leeftijd. Dhr. Peeters heeft zowel in België als in Nederland 
gewerkt en krijgt te zijner tijd pensioenrechten uit twee landen. 
Van belang is om hem ook te informeren hoe het gaat als hij 
(deels) stopt met werken over de ziektekostenverzekering, belas-
tingplichten en eventuele betaling van sociale verzekeringspre-
mies, dan wel juist de mogelijkheid en gevolgen van ontheffing 
aanvragen en krijgen om deze niet meer te hoeven te betalen!

Tijdens het gesprek werd hem dit allemaal duidelijk. Hij was 
tevreden: Dhr. Peeters kon t.z.t. met vervroegd met Belgisch 
pensioen, bij gelijkblijvende wetgeving uiteraard, wordt bij 
stoppen met werken Belgisch ziekenfondsverzekerd en zou 
voldoende inkomen hebben om rond te komen. Het Belgisch 
en Nederlands privaatrechtelijk pensioen is, bij gelijkblijvende 
wetgeving uiteraard, belast in het woonland België. Er dient 
een vrijstelling loonbelasting/premies volksverzekeringen via 
de Nederlandse belastingdienst aangevraagd te worden. 

Als voorlichters is het ook de taak om te vragen naar de 
familie. Ook zij dienen bijvoorbeeld in het juiste land ziekte-
kostenverzekerd te zijn. De vraag “heeft u een partner en/ of 
kinderen” is heel relevant voor het verstrekken van de juiste 
informatie. En, zo ja, “hebben zij inkomen? Welke inkomsten 
en in welk land?” Dit alles om mee te denken hoe de situatie 
is van de gezinsleden. Meedenken en informatie verstrekken 
of het bij hen ook in orde is op de terreinen waar wij informatie 
over geven. 

Waarom dit zo belangrijk is, wordt bevestigd door de volgende 
praktijksituatie.
“Ja, alles prima hoor” vertelde dhr. Peeters. “Mijn dochter 
is 25 jaar, studeert psychologie en kan na haar afstuderen 
waarschijnlijk zo aan het werk in NL. Ze heeft nu al jaren een 
bijbaan in NL in een verzorgingstehuis. Ik betaal de premie 
voor haar ziektekostenverzekering aan het CAK. Dit gaat 
prima. Mijn echtgenote werkt parttime voor een BE én NL 
werkgever in loondienst en is ook bij mijn zorgverzekeraar al 
jaren goed verzekerd”. 

Beetje verbaasd toch wel, want deze mijnheer bracht het 
allemaal heel overtuigend, dat het allemaal prima gaat! Hij 
was erg zelfverzekerd.

Als voorlichter moest ik hem toch vertellen dat het helemaal 
niet goed ging en gaat met de wet- en regelgeving van zowel 
de echtgenote als zijn dochter! 
Mevrouw bleek ook nog eens 25 procent van haar werkuren 
voor de Belgische werkgever te werken. Dhr. Peeters had 
nooit van TPW (toepasselijke sociale verzekeringswetgeving) 
gehoord, A-1-verklaring, belasting in 2 landen betalen etc. 
Het gaat hier te ver om heel de casus te beschrijven, maar 
het zogenaamde “eenvoudige gesprek” werd een gesprek 
van bijna 2 uur. Uitgelegd is dat de dochter door haar bijbaan 
niet via het CAK verzekerd kan zijn en een zelfstandige 
Nederlandse ziektekostenverzekering dient af te sluiten bij 
een verzekeraar naar keuze. Tevens is uitgelegd dat zijn 
partner maar in 1 land sociaal verzekerd kan zijn. Mevrouw 
dient een A1-verklaring aan te vragen bij de Rijksdienst voor 
Sociale Zekerheid in België. Omdat mevrouw 25% of meer 
van haar werkuren in haar woonland België werkt, zal de 
RSZ waarschijnlijk beoordelen dat ze sociaal verzekerd is in 
het woonland België. Dit betekent dat ze rechtstreeks via het 
Belgisch ziekenfonds (mutualiteit) voor ziektekosten verze-
kerd dient te zijn. Tevens bouwt ze in België rustpensioen op. 
Indien de Nederlandse werkgever een bedrijfspensioen heeft, 
bouwt ze in Nederland bedrijfspensioen op. Ze is niet verze-
kerd voor de Nederlandse AOW.

Deze situaties komen we in de praktijk vaak tegen. Er is geen 
sprake van berekenend gedrag, helaas wel van onwetendheid. 
Hieruit blijkt dat een goede voorlichting van groot belang is om 
de wet- en regelgeving correct toe te kunnen passen. 
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Tip voor de praktijk
Probeer niet alleen de vraag te beantwoorden maar ook mee 
te denken met degene die de vraag heeft gesteld. Heeft zij/ hij 
een partner, kinderen, hoe en waar wordt gewerkt etc.? 
Te snel ben je geneigd om te denken...: “oh dat is de vraag”. 
Mijn ervaring is dat er bijna altijd onderliggende vragen zijn, 
dan wel extra info geven noodzakelijk is. En, dat is vaak nog 
lastiger te beantwoorden dan de originele vraag. 

Vraag dus door en er ga niet vanuit dat als personen al lange 
tijd bekend zijn met grensoverschrijdend werken, dat alles wel 
goed zal lopen. De praktijk is helaas weerbarstiger. Attendeer 
klanten op het belang van een goede voorlichting.

1. 	 AOW-leeftijd | AOW | SVB

2.	  https://www.sfpd.fgov.be/nl/pensioenleeftijd/wanneer 

A
rbeidsrecht

Wettelijke bijzondere ontslagbescherming in Duitsland
Auteur: Anja Romijnders 
Rechtsanwältin, Fachanwältin für Arbeitsrecht bij Strick (romijnders@strick.de)

Er bestaan talloze situaties waarin werknemers 
bijzondere ontslagbescherming genieten. De betref-
fende voorschriften zijn niet alleen te vinden in de wet 
Kündigungsschutzgesetz (Duitse wet inzake ontslagbe-
scherming, KSchG), maar ook in diverse andere ar-
beidsrechtelijk gezien, relevante wetgeving. Hieronder 
vindt u een samenvatting van de beroepsgroepen die in 
Duitsland bijzondere ontslagbescherming genieten.

Leerlingen die een praktijkopleiding volgen 
(Auszubildende, hierna: leerlingen)
Leerlingen genieten ook bijzondere ontslagbescherming. Een 
opleidingsovereenkomst voor leerlingen mag na de proeftijd 
alleen nog worden opgezegd wanneer er sprake is van een 
gewichtige reden (§ 22, tweede lid, nr. 1 van de wet Berufs-
bildungsgesetz, De Duitse wet inzake beroepsopleidingen, 
BBiG). Er is echter alleen sprake van een gewichtige reden 
als het opleidingsdoel in gevaar komt en de voortzetting van 
de opleidingsovereenkomst voor leerlingen onredelijk is. Hoe 
langer het dienstverband duurt, hoe moeilijker het is om deze 
opleidingsovereenkomst rechtsgeldig te beëindigen. Functio-
neert of gedraagt de leerling zich niet naar behoren, dan moet 
dit niet worden opgelost door de opleidingsovereenkomst te 
beëindigen, maar moet dit worden aangepakt met educatieve, 
leerzame maatregelen.

Zwangere werkneemsters, jonge moeders
Een andere vorm van bijzondere ontslagbescherming is 
geregeld in § 17 van de wet Mutterschutzgesetz (Duitse wet 
inzake de bescherming van het moederschap, MuSchG). 
Hierin staat dat het werkgevers verboden is om zwangere 
werkneemsters en jonge moeders te ontslaan. Dit is een van 
de meest verstrekkende wettelijke beperkingen op ontslag, 
aangezien het alle soorten ontslag omvat - zowel gewoon 
als buitengewoon. De betreffende werkneemster kan geen 
afstand doen van de ontslagbescherming. 

Enerzijds is de uitgebreide ontslagbescherming een uitdruk-
king van art. 6, vierde lid van de Duitse Grondwet. Het is 
bedoeld om ervoor te zorgen dat zwangere vrouwen en jonge 
moeders hun baan behouden en daarmee hun financiën veilig 

te stellen en de gezondheid van moeder en kind te bescher-
men tegen extra emotionele stress. De bijzondere ontslag-
bescherming geldt gedurende de hele zwangerschap. De 
volledige ontslagbescherming blijft gelden tot vier maanden 
na de geboorte dan wel een miskraam na de twaalfde week 
van de zwangerschap. Ook een vroeggeboorte, een handicap 
van het kind of de geboorte van een meerling verlengen de 
duur van de ontslagbescherming. 

Arbeidsovereenkomsten voor bepaalde tijd eindigen ondanks 
de bestaande bijzondere ontslagbescherming wanneer de 
bepaalde duur van de arbeidsovereenkomst eindigt. Met de 
zwangere werkneemster dan wel de jonge moeder kan ook 
een vaststellingsovereenkomst worden gesloten. Een andere 
gewone of buitengewone opzegging is echter alleen mogelijk 
in geval van uitzonderlijke omstandigheden met toestemming 
van de bevoegde hoogste instantie voor arbeidsbescherming 
in de betreffende deelstaat. De reden voor het ontslag mag 
echter nooit verband houden met de zwangerschap. 

Ouderschapsverlof dan wel zorgverlof
Voor werkgevers is het belangrijk om te weten dat ook 
werknemers die met ouderschapsverlof of zorgverlof zijn 
bijzondere ontslagbescherming genieten. Dit vloeit voort uit 
§ 18 van de wet Gesetz zum Elterngeld und zur Elternzeit 
(Duitse wet Duitse wet inzake ouderschapstoelage en ouder-
schapsverlof, BEEG) waarin staat dat alle soorten ontslag 
door de werkgever verboden zijn. Ontslag van werknemers 
die met ouderschapsverlof of zorgverlof zijn is alleen toege-
staan in uitzonderlijke gevallen en alleen met voorafgaande 
toestemming van de bevoegde hoogste instantie voor 
gezondheid en veiligheid op het werk. De bijzondere ontslag-
bescherming eindigt tegelijk met het einde van het ouder-
schaps- of zorgverlof.

Ernstig gehandicapte werknemers 
(Schwerbehinderte) en met hen 
gelijkgestelden
De bijzondere ontslagbescherming voor ernstig gehandicapte 
werknemers en personen met een gelijkwaardige status 
neemt niet de vorm aan van een ontslagverbod, aangezien 




